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I. GELEN EVRAK

	RAPORLAR:



	1.
	Birleştirilmiş Kamu Görevlileri (Değişiklik No:3) Yasa Tasarısı (Y.T.No:102/1/2005 ve Y.T.No:211/2/2006) ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. (Başkanlığa Geliş Tarihi:3.10.2006)



	2.
	Yabancıların Çalışma İzinleri Yasa Tasarısı (Y.T.No:199/2/2006) ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. (Başkanlığa Geliş Tarihi:3.10.2006)



	3.
	Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhurbaşkanlığının, Sayın Feridun Önsav’ın Yüksek Yönetim Denetçisi (Ombudsman) Olarak Atanması’na İlişkin Raporu. (Başkanlığa Geliş Tarihi:3.10.2006)



	TEZKERELER:



	4.
	İdari ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığının, Birleştirilmiş Kamu Görevlileri (Değişiklik No:3) Yasa Tasarısının (Y.T.No:102/1/2005 ve Y.T.No:211/2/2006) Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi:3.10.2006)



	5.
	İdari ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığının, Yabancıların Çalışma İzinleri Yasa Tasarısının (Y.T.No:199/2/2006) Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 3.10.2006)


-BİRİNCİ OTURUM-

(Açılış Saati: 10.43 )

BAŞKAN: Fatma EKENOĞLU
KÂTİP: Mehmet CEYLANLI

BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin VI’ncı Dönem, 3’üncü Yasama Yılının 11’inci Birleşimini açıyorum. Ad okumak suretiyle yoklama yapılacaktır. Buyurun Sayın Katip.
(Ad okunarak yoklama yapıldı.)

KATİP – Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan.


BAŞKAN -  Toplantı yeter sayısı vardır. 

Sayın milletvekilleri; Türkiye Cumhuriyeti demokrasisine önemli katkılar koymuş, uzun süre Başbakanlık yapmış, Barış Harekatını gerçekleştirmiş Sayın Bülent Ecevit hayata veda etmiştir. Anısına 1 dakikalık saygı duruşuna davet ediyorum sizleri.

(1 dakikalık saygı duruşu yapılır.)


II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI


BAŞKAN - Teşekkür ederim. Şimdi gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. 

Başkanlığın Genel Kurula Sunuşları. Bu kısımda onaya ve bilgiye sunuş işlemleri yapılacaktır.

Okutulup Onaya Sunulacaklar.
Bir, İdari ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığının, Birleştirilmiş Kamu Görevlileri (Değişiklik No:3) Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi.

KATİP – 

CUMHURİYET MECLİSİ 

İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ

BAŞKANLIĞI

1 Kasım 2006

Sayı:Y.T.No:211/2/2006

                      102/1/2005

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına,

	Öz:
	Birleştirilmiş Kamu Görevlileri (Değişiklik No:3) Yasa Tasarısının Genel Kurulda İvedilikle Görüşülmesi Hakkında.


Öz’de adı geçen Birleştirilmiş Yasa Tasarısı ile kamuda çeşitli yöntemlerle yapılan istihdamlara yönelik olarak Başsavcılığın ve Sayıştay Başkanlığının görüşleri doğrultusunda yeniden düzenleme yapılması ve teknik hizmetler sınıfında görev yapacak personelin çalışmasında denetim yapması yanında güvenliğe yönelik çalışmalarda da bulunabilmesi amaçlandığından Birleştirilmiş Tasarının süratle yasalaşması gerekmektedir.

Bu nedenlerle, İçtüzüğün 86’ncı maddesinin (2)’nci fıkrası uyarınca Birleştirilmiş Tasarının üçüncü görüşmesinin ikinci görüşmesinden hemen sonra aynı birleşimde yapılmasını, İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca Birleştirilmiş Tasarıda maddi hata bulunmadığından Birleştirilmiş Tasarının üçüncü görüşmesinin kısa ismin okunması ile başlamasını ve bütünün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arz ederim.

                                                                                                  Ahmet BARÇIN

        Komite Başkan Vekili. 


BAŞKAN - Birleştirilmiş Kamu Görevlileri (Değişiklik No:3) Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


İki, İdari ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığının, Yabancıların Çalışma İzinleri Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi.


KATİP – 

CUMHURİYET MECLİSİ

İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ

BAŞKANLIĞI

Tarih: 1 Kasım 2006

Sayı: Y.T.No:199/2/2006

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.

	Öz:
	Yabancıların Çalışma İzinleri Yasa Tasarısının Genel Kurulda İvedilikle Görüşülmesi Hakkında.



Öz’de adı geçen Yasa Tasarısı ile yabancıların çalışma izinleri ile ilgili uygulamaların yasal bir düzenleme altına sokulması ve izinlendirme prosedürünün daha etkin ve hızlı kontrol, takip ve denetlenebilmesi için tek bir merkezden yürütülmesinin sağlanması amaçlandığından Tasarının ivedilikle yasalaşması gerekmektedir.


Bu nedenle İçtüzüğün 86’ncı maddesinin (2)’nci fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin ikinci görüşmeden hemen sonra ayni birleşimde yapılmasını; İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca üçüncü görüşmesinin Tasarının Kısa İsminin okunması ile başlamasının ve bütününün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arz ederim.    

                                                                                                              Ahmet BARÇIN

Komite Başkan Vekili


BAŞKAN - Yabancıların Çalışma İzinleri Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


III. SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER:

Seçimler ve Oylaması Yapılacak İşler Bölümüne geçiyoruz. 


Sayın milletvekilleri; bu kısımda Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhurbaşkanının Sayın Feridun Önsav’ın Yüksek Yönetim Denetçisi (Ombudsman) olarak atanmasına ilişkin Raporu görüşülecektir. Sayın Komite Başkanı, Raporunuzu sunar mısınız lütfen. 


HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI KADRİ FELLAHOĞLU – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 

CUMHURİYET MECLİSİ 

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİNİN

“KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ CUMHURBAŞKANI’NIN

SAYIN FERİDUN ÖNSAV’I YÜKSEK YÖNETİM DENETÇİSİ (OMBUDSMAN) OLARAK ATAMASI”NA İLİŞKİN RAPORUDUR


Komitemiz, 2 Kasım 2006 tarihinde yapmış olduğu toplantıda, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhurbaşkanının, Sayın Feridun Önsav’ı Yüksek Yönetim Denetçisi (Ombudsman) olarak ataması işlemini, 38/1996 sayılı Yüksek Yönetim Denetçisi (Ombudsman) Yasasının 4’üncü maddesinin (1)’inci fıkrasının (c) bendi kuralları uyarınca görüşerek aşağıda belirtilen nitelikleri taşıyıp taşımadığı konusundaki çalışmalarını tamamlamıştır: 



Yüksek Yönetim Denetçisi (Ombudsman) Yasasının 5’inci maddesi uyarınca Yüksek Yönetim Denetçisi (Ombudsman) olarak atanacak kişide aranan nitelikler şunlardır:

(1) Seçim ve Halkoylaması Yasasının 9’uncu maddesinde öngörülen milletvekilliği adaylığı için gerekli nitelikleri haiz olmak,

(2) Hukuk, Siyasal Bilgiler, İktisat, İşletme, Kamu Yönetimi ve bunlara uygun konularda bir üniversiteden mezun olmak, ve

(3) (A) Kamu görevinde veya kamu görevi dışında sorumluluk taşıyan bir görevde en az 10 yıl çalışmış olmak, veya

(B) Doktora seviyesinde lisans üstü eğitim yapmış ve kamu görevi içinde veya dışında sorumluluk taşıyan bir görevde en az beş yıl çalışmış olmak.


Komitemiz, Sayın Feridun Önsav’ın sözkonusu nitelikleri taşıyıp taşımadığı konusunu, sunulan belge ve bilgiler ışığında değerlendirilmiş ve gerekli niteliklere haiz olduğunu saptamıştır.


Komitemiz, Sayın Feridun Önsav’ın Yüksek Yönetim Denetiçisi (Ombudsman) olarak atanacak kişilerde aranacak nitelikleri taşıdığına oybirliğiyle karar vermiştir.


Genel Kurulun bilgi ve değerlendirmesine sunulur.

Kadri FELLAHOĞLU

(Başkan)

(Katılmadı)

Dr. Mehmet Arif TANCER

(Başkan Vekili)

	Gülboy BEYDAĞLI

(Üye)
	Ali GULLE

(Üye)




Dr. Ahmet GÜLLE

(Üye)


BAŞKAN – Rapor üzerinde söz isteyen var mı? Buyurun Sayın Akıncı. 


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; kişiler hakkında konuşmak en zor iştir. Benim bu söz alışımı Sayın Feridun Önsav hakkında bir konuşma olarak nitelendirmemenizi rica ederim çünkü öyle bir niyetle bu sözü almış değilim. Ancak yapılmakta olan bu atamanın ya da seçimin, doğru bir seçim olmadığı kanaatimi de sizden ve kamuoyundan saklarsam eğer görevimi yapmamış addederim kendimi. O nedenle bu kısa sözü alma ihtiyacını duydum. 


Burada yazılı kurallar var, bu yazılı kurallara fazlası ile uyduğuna bir itirazım yok bu arkadaşın ama bir de Ombudsman seçiminde yazılı olmayan kurallar da vardır, buraya dökemeyeceğiniz kurallar da vardır. Onlar son derece önemlidir ve kamuoyundaki algı açısından da son derece önemlidir. İlk andan itibaren, bu arkadaşımızın adı kamuoyuna yansıdığı andan itibaren, kamuoyunda oluşan algı; “ha, yeni bir CTP’li daha tayin ediliyor Ombudsman gibi bir makama” şeklinde olmuştur bu algı. Yabana atılacak bir algı değildir bu algı. O nedenle gönül arzu ederdi ki, toplumda genel anlamda kabul görebilecek bir ismin Ombudsman olarak atanması veya seçilmesi sağlanabilsin idi. Bunu başarabilmeliyiz diye düşünüyorum, o nedenle söz aldım. Bu nitelikte insanları bulmak kolay mı bu toplumda? Evet, zor olabilir ama arayıp bunun gereğini yerine getirmek öncelikli görevimizdir diye düşünüyorum. Ve bu düşüncelerimi sizinle paylaşmak istedim, bu ihtiyacı hissettim. Tabii kişilerin isimlerini speküle etmek doğru değildir, bunu uzayıp götürmek de doğru değildir. Ama 4 yıldır da  bu iş incir ipi gibi uzamıştır. 4 yıldır Ombudsmanı yoktur bu toplumun ve bir türlü de seçemedik. O nedenle bir an önce bu makamın doldurulmasının gerekliliğinin de bilincindeyim. Bu da gerekir. Ancak doldururken kamuoyunda yarattığı izlenimleri de dikkate alması gerekir bu Meclisin. Dolayısıyla kişi olarak, nitelikler olarak, mezuniyettir, hukuktur bütün bunlara bir diyeceğim yoktur. Ancak yazılı olmayan kurallar anlamında yani tayin edilirrken, seçilirken bir isim kamuoyunda yarattığı izlenim nedir, beyinlerde ilk izlenim ne olmuştur? Kamuoyuna yansıdığı andan itibaren biraz önce söylediğim izlenim doğmuştur. Dolayısıyla ben doğru bir iş yapmakta olduğumuz kanaatinde değilim bu yapmakta olduğumuz seçim ile. Bunları sizin ile paylaşmak istedim. Dolayısıyla bu Rapora oyum Sayın Önsav’ın tamamen kişisel niteliklerinden bağımsız olarak söylüyorum tekrar, kişiliğine en ufak bir lafım yoktur. Ancak bu yaratılan algı bunun önemli olduğu inancındayım. Dolayısıyla bu Rapora oyum ret olacaktır. Teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Akıncı. Buyurun Ömer Bey.


ÖMER KALYONCU (Girne) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu toplumda en zor şeylerden bir tanesi demokrasiye sonuna kadar bağlı ve partilerden uzak yetişkin insan bulmak sorunudur. En zor konulardan bir tanesi budur. Yani bir baktığınızda yetişkin insanlardan pek çoğu bir partiyle ilişkili ve bağlantılıdır. Şimdiye kadar yapılan atamalar, bu makamlara yapılan atamalar genellikle bir parti ile bağlantılıdır. Ama bu Kürsülerden bu biçimde bir konuşma ben izlemedim. Cumhuriyetçi Türk Partisi sözkonusu olduğunda nedendir bilmem çok kolay bir biçimde bu Cumhuriyetçi Türk Partilidir yani vebalıdır gibi birşey aklıma geliverir hemen. Neden? Çünkü yıllarca bu cümleler kullanılmıştır Cumhuriyetçi Türk Partililer için. Cumhuriyetçi Türk Partili olduğu için üstünü çiz. Cumhuriyetçi Türk Partililer Başbakan da olmuştur bu ülkede, Cumhurbaşkanı da olmuştur bu ülkede, bakan da olmuştur bu ülkede ve herkes ağır ağır Cumhuriyetçi Türk Partilileri bulundukları makamdan bu toplumun yararına iş yapar halde olduklarını da görmeye başlamıştır. Üstelik en az partizanlık yapıldığı dönem, ben partizanlığın sıfır olduğunu söylemek istemem ama en az partizanlığın yapıldığı dönem de bu dönemdir. 


Bir bakın devlette işe alımlarla ilgili yaptığımız uygulamaya. Bir bakın yurttaşların devlet dairelerine başvuruda veya kredi almak için bankalarda başvuruda karşılaştıkları durumlara, göreceksiniz ki en az partizanlığın uygulandığı dönemdir. Bence Cumhuriyetçi Türk Partili olmak böyle bir makama seçilmek için istenen ve özlenen bir durum olmalıdır. Çünkü yurttaşlarımıza eşit uzaklıkta durup görevini yapabilecek pozisyonda olduğunu göstermiştir Cumhuriyetçi Türk Partililer. Önemli olan belli bir çevrenin yarattığı, ilk atıldığında orta yere ben duymadım böyle birşey ama eğer böyle birşey duyulmuşsa yani Cumhuriyetçi Türk Partilidir, bir Cumhuriyetçi Türk Partili daha atanıyor buraya denmişse belli çevreler tarafından bence bu göreve geldikten sonra Cumhuriyetçi Türk Partili olsa da Feridun Önsav ‘ın yurttaşların isteklerine yönelik olarak ve başvurularına yönelik olarak orta yere koyacağı tavrı beklemek lazımdır. Çünkü örnekleri vardır orta yerde. Cumhuriyetçi Türk Partililer işleri partizanlıklardan  uzak halledebilmesi için bu geçtiğimiz 3.5 yıllık dönemde neleri yapabileceklerini göstermişlerdir. Dolayısıyla bence bürokarsiden de gelmediği için Feridun Önsav, insanların özellikle bürokrasiden ve yasal durumlardan kaynaklanan vicdani birtakım problemlerini, ahlaki birtakım problemlerini veya yasaların çelişmesi ile orta yere çıkan, haksızlığa uğrayan durumlarını çok daha rahat bir biçimde elleyebilecek, üstüne gidebilecek bir pozisyondadır  ve uygun bir kişi olduğu kanaatindeyim. Teşekkür ederim. 


BAŞKAN - Buyurun Sayın Gökmen.


MUSTAFA GÖKMEN (İskele) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Ombudsman, Sayın Akıncı’nın dediği gibi 4 yıldan beri o makam boştur. Şimdi kusursuz dost arayan dostsuz kalır. Bazen ben gençlere öneriyorum, diyorum ki; yani eğer siz kusursuz bir kız ararsanız bulamazsınız. Dolayısıyla siz evliliği yapın derim ben böyle gençlere. Şimdi değerli arkadaşlarım Feridun Bey ile ben bir dönem Mecliste çalıştım. Şu anda Sayın Önsav önemli bir Kurumun başkanlığını yürütüyor, Encümen Başkanı sanıyorum. 


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) - Hiç şikayet duydunuz mu?


MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Ben şahsen orada yakın çalışma arkadaşları var, onlarla da zaman zaman böyle konuşuruz, ederiz, başkan nasıl gidiyor deriz, neticede milletvekili olarak bizim de bir denetleme görevimiz ve sorumluluğumuz var. Bu çerçevede zaman zaman sorarım şakaya karıştırarak. Feridun Önsav düzgün bir karakterdir. Feridun Önsav bu makama seçildiği takdirde tıpkı şimdi olduğu gibi, kesinlikle ben şahsen inanıyorum herkese eşit mesafede olacağını, objektif raporlar hazırlayıp sunacağını, davranacağını çok iyi bilmekteyim. Bu nedenle kişilerin belli dönemlerde değişik partilerde yer almaları doğaldır. Siyaset yapmak, politika ile uğraşmak aslında vatanseverliktir. Bu bakımdan toplumda elbette hiçbirimiz için yüzde yüz konsensus beklenemez, olamaz, o zaman melayike olur insan. Dolayısıyla 4 yıl gibi uzun bir süre boş kalan bu Kurumu, güzide Kurumu artık doldurma zamanı, oraya birilerini seçme zamanı gelmiştir ve Sayın Cumhurbaşkanının Cumhuriyet Meclisine önerdiği şahsiyetin bence bu makama laik bir kişi olduğuna inanıyorum ve bu Rapora da olumlu katkı koyacağımızı da belirtmek istiyorum. Saygılar sunarım. 


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Gökmen. Başka söz isteyen var mı? Yoktur. Bu Raporu oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. Buyurun Sayın Kadri Bey.


HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMSİTESİ BAŞKANI KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) – Sayın Başkan Ombudsman ile ilgili seçimin bir sonraki toplantıya ertelenmesini teklif ediyorum, Pazartesi gününe.


BAŞKAN - Kadri Bey’in önerisini oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. Buyurun. 


İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ ÜYESİ ALİ SEYLANİ – 

ÖNERİ

6 Kasım 2006

Cumuriyet Meclisi Genel Kuruluna.


Gündemin VI’ncı Kısmının ikinci sırasında bulunan, Yabancıların Çalışma İzinleri Yasa Tasarısının İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporunun İçtüzüğün 53’üncü maddesinin (4)’üncü fıkrası kapsamında VI’ncı Kısmının (1)’inci sırasında görüşülmesini öneririz. 

Dr. Ahmet Gülle

Alpay Afşaroğlu

Ali Gulle

Ali Seylani

Mehmet Ceylanlı
Gerekçe: Tasarının kapsamlı olması gerekçesiyle ilk sırada görüşülmesi amaçlanmıştır.


BAŞKAN - Bu Öneriyi de oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 



IV.GÖRÜŞÜLEN  TASARILAR
Bu oybirliğinden sonra ikinci sırada olan, Yabancıların Çalışma İzinleri Yasa Tasarısı ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporunu görüşeceğiz. Sayın Komite Başkanı Raporunuzu sunar mısınız. 


İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ ÜYESİ ALİ SEYLANİ – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri;

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

CUMHURİYET MECLİSİ

İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİNİN 
“YABANCILARIN ÇALIŞMA İZİNLERİ YASA TASARISI (Y.T.NO:199/2/2006)”NA İLİŞKİN RAPORUDUR


Komitemiz, 1 Kasım 2006 tarihinde yapmış olduğu toplantıda, Yabancıların Çalışma İzinleri Yasa Tasarısını, Ek’teki Sunuş Gerekçesi ile Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı Müsteşarı Sayın Aziz Gürpınar’ın, Çalışma Dairesi Müdürü Sayın İsmet Lisaniler’in ve Kıbrıs Türk Sanayi Odası Genel Sekreteri Sayın Mustafa Gündüz’ün vermiş oldukları bilgiler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.


Tasarının “Kısa İsim” yanbaşlıklı 1’inci maddesi aynen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının “Tefsir” yanbaşlıklı 2’nci maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının “Amaç” yanbaşlıklı 3’üncü maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının “Kapsam” yanbaşlıklı 4’üncü maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının “İzin Alma Yükümlülüğü” yanbaşlıklı 5’inci maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının “İzin Verme Yetkisi ve Yetki Devri” yanbaşlıklı 6’ncı maddesinin (1)’inci fıkrasında Komitemiz, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde kayıtlı işverenlerin işyerlerinde veya işlerinde çalıştırılacak yabancı uyruklu kişilere Bakan tarafından çalışma izni verilmesi yanında direktörler kurulu ile ortaklarına da iş kurma izni verilmesi kurallarını ekleyerek maddeyi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.


Tasarının “İşverenin Sorumluluğu” yanbaşlıklı 7’nci maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının “Yabancı Uyruklu İşçilerin Sorumluluğu” yanbaşlıklı 8’inci maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının “Çalışma İzni” yanbaşlıklı 9’uncu maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz, çalışma izninin işyerine mahsus olması kurallarını öngören Tasarının 10’uncu maddesinin (4)’üncü ve (5)’inci fıkralarını tüzük maddesi içerisinde düzenlenmesinin daha uygun olacağı gerekçesiyle maddeden çıkarmış ve maddeyi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.


Tasarının “İş Kurma İzni” yanbaşlıklı eski 15’inci yeni 11’inci maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının “İş Kurma İzni Alma Zorunluluğu” yanbaşlıklı eski 16’ncı yeni 12’nci maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının “Başvuru” yanbaşlıklı eski 11’inci yeni 13’üncü maddesinde Komitemiz, çalışma izni başvuruları yanında iş kurma izni başvurularının da Bakanlığına yapılması kuralını getirerek maddeyi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.


“Çalışma İzni ve İş Kurma İzni Başvurularının Sınırlandırılması” yanbaşlıklı Tasarının eski 12’nci yeni 14’üncü maddesinin (2)’nci fıkrasını Komitemiz, Tasarıdan çıkarmayı uygun görmüş ve maddeyi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.


Komitemiz, Tasarının “Başvurunun Reddi” yanbaşlıklı eski 13’üncü yeni 15’inci maddesinin (6)’ncı fıkrasını Tasarıdan çıkarmayı uygun görmüş ve maddeyi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.


Ondan sonra gelen fıkralar  yeniden sayılandırılmıştır.


Komitemiz “İlgili Makamlardan Görüş Alınması” yanbaşlıklı Tasarının eski 14’üncü yeni 16’ncı maddesinin (2)’nci fıkrasını Tasarıdan çıkarmış ve (1)’inci fıkra kurallarını mevcut maddenin kuralları olarak yeniden düzenleyerek  maddeyi teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.


“Bildirim Zorunluluğu” yanbaşlıklı Tasarının 17’nci maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


“İşçinin Çalıştırılma Koşulları” yanbaşlıklı Tasarının 18’inci maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


“Denetleme Yetkisi” yanbaşlıklı Tasarının 19’uncu maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


“Yetkili Makam” yanbaşlıklı Tasarının 20’nci maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


“Polisten Yardım İsteme” yanbaşlıklı Tasarının 21’inci maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz, “İstisnalar” yanbaşlıklı Tasarının 22’nci maddesinde, Bakanlık yerine Bakanlar Kurulunun belirli şartları haiz kişiler için bu Yasada istisnalar öngörebileceği kuralını getirmiş ve maddeyi yeniden kaleme alarak oybirliğiyle kabul etmiştir.


Komitemiz, “Tüzük Yapma Yetkisi” yanbaşlıklı Tasarının 23’üncü maddesinde tüzüklerin en geç altı ay içerisinde Resmi Gazete’de yayımlanması kuralını getirerek maddeyi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.


Komitemiz, İdari Para Cezası” yanbaşlıklı Tasarının 24’üncü maddesinin (2)’nci fıkrasının (c) bendinden sonra suçun tespit edildiği durumlarda tespit edilen çalışma izinsiz işçinin aynı işveren tarafından, tespit tarihinden önce bu Yasanın 17’nci maddesi uyarınca işten durdurulduğununun bildirimiş olması halinde (C) bendinde belirtilen para cezası bir kat artırılarak uygulanması kuralını  yeni (Ç) bendi altında düzenlemiş ve ondan sonra gelen bentleri yeniden sayılandırmıştır.  Madde yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


“Dava Konusu Suç ve Cezalar” yanbaşlıklı Tasarının 25’inci maddesinde Komitemiz, Başsavcılık görüşü doğrultusunda “uygulanan idari para cezasından az olmamak üzere” sözdizisini maddeden çıkarmıştır ve maddeyi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.


“Bu Yasanın Yürürlüğe Girdiği Tarihten Önce Yapılan Müracaatlar” yanbaşlıklı Geçici 1’inci maddenin (2)’nci fıkrasını Komitemiz yeni Geçici 2’nci madde olarak yeniden sayılandırmış ve Geçici 1’inci maddeyi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.


“Bu Yasanın Yürürlüğe Girdiği Tarihten Önce Alınmış İzinler” yanbaşlıklı Tasarının yeni Geçici 2’nci maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının, mevcut  Geçici 2’nci maddesinin gereksiz olduğuna karar veren Komitemiz, maddeyi Tasarıdan  oybirliğiyle çıkarmıştır.


Komitemiz, “Yürütme Yetkisi” yanbaşlıklı Tasarının 26’ncı maddesini yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.


“Yürürlüğe Giriş” yanbaşlıklı Tasarının 27’nci maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının tümü oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında görüşülerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir.

(Toplantıya Katılmadı)

Dr. Ertuğrul HASİPOĞLU

(Başkan)

Ahmet BARÇIN 

(Başkan Vekili)

	Bayram KARAMAN

(Üye)
	Ali SEYLANİ
(Üye)


Dr. Abbas SINAY

(Üye)

· EK –

GENEL GEREKÇE


Bir yılı aşkın bir süredir Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı ile İçişleri Bakanlığı tarafından yürütülmekte olan kayıt dışı işçilik ve özellikle kayıtsız yabancı uyruklu işçi  istihdamını önleme ve kayıt altına alma çalışmaları çerçevesinde, 1 Kasım 2006 tarihinden itibaren ise, Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığında bir milat kabul edilebilecek yeni bir uygulamaya gidilmiş ve yabancı iş gücünün KKTC’ye gelişi ve çalıştırılmasını kontrol altına alabilecek, takip ve denetiminin yapılabileceği ön izin uygulaması başlatılmıştır.


Yukarıda sayılanların gerçekleştirilmesinin yanında uygulamada çalışma izni işlemlerinde işlemlerin başlama ve sonuçlanma aşamalarının farklı bakanlıklara bağlı dairelerde olması nedeni ile gerek işlemlerin tamamlanma aşamalarında ve gerekse yukarıda anılan kontrol, takip ve denetim hususlarında zaafiyetlere neden olduğu gözlemlenmiştir. 


Bu hususun giderilmesinin iki temel değişiklik ile gerçekleştirilebileceği Bakanlığımızca tespit edilmiştir. Bunlardan birincisi, çalışma izni işlemlerinin tek bir birim tarafından yürütülmesi, bir diğeri de çalışma izinleri konusunda yasal düzenleme yapılmasıdır.


Bu amaçla ekli Yabancıların Çalışma İzinleri Yasa Tasarısı hazırlanmıştır. Yasa ile yabancıların çalışma izinleri ile ilgili uygulamalar yasal bir düzenlemeye alınacak ve izinlendirme prosedürünün daha etkin ve hızlı, kontrol, takip ve denetlenebilir bir yapıda (tek merkezden) yürütülmesi sağlanacaktır.

MADDE GEREKÇELERİ

	Madde 1:
	Yasanın kısa ismini düzenlemektedir.



	Madde 2:
	Yasa içerisinde bahsedilen bazı terimlerin tanımlamaları (tefsiri) yapılmaktadır.



	Madde 3:
	Yasanın amacı anlatılmaktadır.



	Madde 4:
	Yasanın kapsamı anlatılmaktadır.



	Madde 5:
	Yabancı uyruklu işçi çalıştıracak işverenlerin, yabancı uyruklu işçilerin ve KKTC’de şirket kurmuş yabancı uyruklu kişilerin izin alma zorunluluğunu düzenlemektedir.



	Madde 6:
	Yabancı uyruklu kişilerin işçi veya işveren olarak çalışmalarını izinlendirmede çalışma işleri ile ilgili Bakanın yetkili olduğunu ve bu yetkisini devredebilmesini düzenlemektedir.



	Madde 7:
	Yabancı uyruklu işçi istihdam eden işverenler ile KKTC’de şirket kurmuş yabancı uyruklu kişilerin işveren sıfatıyla faaliyet gösterebilmek için izin alma zorunluluğunu düzenlemektedir.



	Madde 8:
	KKTC’de çalışma amacında olan yabancı uyruklu kişilerin izin alma zorunluluğunu düzenlemektedir.



	Madde 9:
	KKTC’de işverenlerin işyerlerinde işçi olarak çalışacak yabancı uyruklu kişilerin izinlendirilmesi amacıyla çalışma izni verilmesi ile ilgili kuralları düzenlemektedir.



	Madde 10:
	Yabancı uyruklu işçilere verilen çalışma izinlerinin işyerlerine mahsus olması ve bu hususta işçiler ve işverenlerin uyması gerekli kuralları düzenlemektedir.



	Madde 11:
	Çalıma İzni başvurularının hangi makama yapılacağını düzenlemektedir.



	Madde 12:
	Çalışma izni verilmesinde sınırlama yapılabilmesini düzenlemektedir.



	Madde 13:
	Çalışma izni başvurularının reddedilme gerekçelerini düzenlemektedir.



	Madde 14:
	Çalışma izni amacıyla yapılan başvurularla ilgili olarak yetkili makamın ilgili makamlardan görüş alabilmesini düzenlemektedir.



	Madde 15:
	KKTC’de şirket kuran yabancı uyruklu kişilerin almaları gerekli izin türünü düzenlemektedir.



	Madde 16:
	KKTC’de şirket kuran yabancı uyruklu kişilerin ikamet etme ve işveren sıfatı ile faaliyet gösterebilmeleri için izin alma zorunluluğunu düzenlemektedir.



	Madde 17:
	Çalışma izni ile yabancı uyruklu işçi çalıştıran işverenlerin iş ilişkisi sona eren işçileri bildirme zorunluluğunu düzenlemektedir.



	Madde 18:
	Yabancı uyruklu işçi çalıştırma koşullarını düzenlemektedir.



	Madde 19:
	Yasa kapsamında yabancıların ve işverenlerin yükümlülüklerini yerine getirip getirmediğinin denetlenmesi ve denetlemeye yetkili kurum ve kişileri düzenlemektedir.



	Madde 20:
	İşverenler ve yabancı uyruklu işçiler ve iş ile ilgili kişilerin denetlemeye yetkili makamlara bilgi verme zorunluluğunu düzenlemektedir.



	Madde 21:
	Yasa kapsamında denetleme yapmak amacıyla gerekmesi halinde polisten yardım alınabilmesini düzenlemektedir.



	Madde 22:
	Yasa kapsamından istisna tutulabilecek kişiler ile ilgili hususları düzenlemektedir.



	Madde 23:
	Yasa tahdinde tüzük yapma yetkisini düzenlemektedir.



	Madde 24:
	Yasa kapsamında suç sayılan haller ve bu suçlara uygulanacak idari para cezalarını düzenlemektedir.



	Madde 25:
	Yasa kapsamında dava konusu olabilecek suç ve cezaları düzenlemektedir.



	Geçici Madde 1:
	Bu Yasa yürürlüğe girmeden önce yapılan çalışma izni müracaatları ile ilgili uygulamaların tamamlanması  ile ilgili hususları düzenlemektedir.



	Geçici Madde 2:
	Bu Yasa yürürlüğe girmeden önce alınan izinlerin bu Yasa yürürlüğe girdikten sonra da geçerli olacağını düzenlemektedir.



	Madde 26:
	Yasanın çalışma işlerinden sorumlu Bakanlık tarafından yürütüleceğini düzenlemektedir.



	Madde 27:
	Yasanın yürürlüğe giriş tarihini düzenlemektedir.



BAŞKAN -  Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz isteyen var mı? Buyurun Sayın Akıncı.


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 1975 Kurucu Meclisinden rahmetli Raşit Ahmet Raşit’in bir konuşmasından size söz etmek isterim. O Kurucu Mecliste ben de bulundum Üç Üniversite Mezunları Derneğinin ortak temsilcisi olarak. Ve ilk gelişler, Türkiye’den buraya ilk mevsimlik işçi adı altında ilk gelişler konuşulacağı zaman kapalı bir oturumdu, tabii 30 seneden fazla zaman geçti üzerinden, Raşit Ahmet Raşit Ticaret Odasının temsilcisiydi, Sayın Denktaş hem Devlet Başkanı hem Meclis Başkanıydı o zaman hatırlayacaksınız. Kürsüde Sayın Denktaş yukarda, Başkanlık Kürsüsünde, konuşma Kürsüsünde Raşit Ahmet Raşit, bir uyarıda bulunmak istedi. Dedi ki; acele etmeyelim bu konuda, temkinli davranalım çünkü nüfusumuzla yakından ilişkili bir konudur bu. Böyle bir çırpıda dünya kadar insanın bu topraklara gelmesi ne derece doğru olur dediğinde Sayın Denktaş yumruğunu masaya vurarak, “Raşit Bey, Raşit Bey bizim bir an evvel 200 bin kişiye ihtiyacımız var bu topraklarda” dediğini ben hiç unutmam. Yani anlatmak istediğim, mevsimsel işçi adı altında aslında bir nüfus politikası güdülmekteydi o dönemde ve yıllar içerisinde de bunları gördük zaten. Mevsimsel işçi adı altında getirilen insanlar bir süre sonra vatandaşlığa, bir süre sonra seçmenliğe terfi ettirildiler. Bunun mahsurları, bunun yanlışları, bunun nedenleri üzerinde uzun boylu tartışmalar yapılabilir. Şimdi ben bunu sadece bir anekdot olarak, bir hatırlatma olarak gündeme getirdim, ardından söyleyeceklerim olduğu için bu girişimi yaptım. Tabii ki yıllarca yasasız ve düzensiz bir şekilde oldu bu gelişmeler, bir yere kadar geldi. O gelinen noktada da dendi ki; yahu bu gidiş gidiş değil. Bundan sonra işte pasaportla gelenler işe alınacaktır, kaçak iş gücüne iş verilmeyecektir filan, onlar hep kağıt üzerinde kaldı yıllarca. Kaçak iş gücüne göz yumuldu. Bilirsiniz Girne Kapısında iş pazarları kuruldu. Oradan insanlar gitti çalıştırmak için insanları topladılar, işyerlerine götürdüler. Bu insanların doğru dürüst yaşam alanları düzenlenmedi. Sardalya kutusundaki balıklar misali pansiyonlarda üst üste yaşadılar. İnşaat alanlarında inşaatın içinde yaşadılar o inşaatları yapmak için. Yıllar geçti bu büyük bir sorun olarak gündemimize geldi. Şimdi tabii yaşadığımız süreç, ortaya yeni durumlar getirdi. İşte en son Sayın Bakan açıkladı, 36 bin küsur kayıtlı işçi sözkonusu. Şimdi bu Yasa ile izinler düzenleniyor. Sadece çalışanların izinleri de değil anladığım kadarı ile, okuduklarımdan anladığım. İş kurmak isteyenlerin de Çalışma Bakanlığından izin alarak bu konuda gerekeni yapmaları isteniyor bu Yasa çerçevesinde. Tabii ki bu Yasa olumlu bir Yasadır, Yasaya olumlu yaklaşacağız, olumlu oy vereceğiz. Ancak şunun altını çizmek için ben söz aldım. Ne kadar güzel şeyler yazarsak yazalım buralara, asıl olan uygulamadır. Önemli olan uygulamadır ve bu uygulamayı tabii ki çok iyi şekilde takip etmek gerekir. 


Benim sormak istediğim bazı hususlar olacak bu Yasa ile ilgili. Sayın Bakan bizi aydınlatırsa memnun olacağım. Niçin altı ay gibi bir zaman dilimi sonra uygulamaya girecek bu Yasa? Yani bunun daha erken yaşama geçmesi mümkün değil mi?


ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI SONAY ADEM (Yerinden) – Tüzükler meselesi var. Öneri getirin.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Tüzükleri de okuduğum zaman, tüzüklerin de altı ay sonra hazırlanacağı gibi bir madde vardır, 23’üncü madde yanılmıyorsam. Şimdi eğer bu Yasa yürürlüğe girdikten bir altı ay da öyle geçecekse, bir yıl kayıp olacak. Ama şimdi hazırlanacaksa tüzükler...


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Önereceğiz üç aya düşürülsün. Çünkü çok uzundur o.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Evet. Çünkü gerçekten altı ay uzun bir zaman dilimidir. Bunu erken bir zamanda yaşama geçirmek lazım. O nedenle daha erken bir tarih önerileceğine göre, bunun uygun olacağı kanaatindeyim. Tabii bu izinli ya da izinsiz yaşayan insanın yaşam koşulları çok önemli. Elbette izinsiz durumunu ortadan kaldırmak lazımdır. Ama bugün  surlar içerisinde nasıl bir hayatın yaşanmakta olduğu konusunda gündeme gelen bazı gerçekler vardır. Ben geçen gün bunu Kıbrıs Gazetesinde surlariçindeki bir bayan muhtarın, Ayşen Hamitoğlu’nun Aysun Basri Akter ile yaptığı söyleşide okuyanlarınızın dikkatini muhakkak çekmiştir, zaten daha önce, aylar önce Belediyenin eski Asbaşkanı Semavi Aşık’ın kamuoyuna yaptığı açıklamalardan gündeme gelen çok hazin durumlar sözkonusuydu. Şimdi bu Muhtar arkadaşın anlattıkları ile bir kere daha gündeme geliyor. Diyeceksiniz ki bu Yasa ile ilgisi ne? Bu Yasa ile ilgisi şu bağlamdadır; surlariçindeki nüfus yapısı habire değişiyor, sağlıksız koşullarda yaşayan insanlar vardır, belki de bu insanların bir kısmı bu Yasa altında çalışacak olan insalardır, ilgisini o şekilde kuruyorum. Ama Türkiye’den gelip buraya yerleşen ya da Pakistan’dan, nereden gelirse gelsin gelip yerleşen, çalışan insanların yaşam koşulları da bizi son derece ilgilendiren konulardır. Bir evde 20 kişi kalır hatta Semavi Aşık’ın yaptığı açıklama o zaman, tam 60 kişiyi saydığını açıkladıydı. 5-6 odalı bir evde, Belediye Pazarının karşısında bir evde 60 kişiden fazla insanın yaşadığını, her gün sabah belediyenin rutin normal temizlik işine başlamadan önce başka bir ekip çıkardığını ve surlar içinde pet şişelerde insanın hacetini giderdiği maddelerin ve naylon torbalarda da öteki maddelerin toplatıldığını ve ondan sonra da rutin temizlik faaliyetleri için çöp kamyonlarının surlariçine gönderildiğini anlattıydı Semavi Aşık. Şimdi Muhtar da aynı şeyleri söylüyor, benzeri şeyleri söylüyor. Biz buraya hangi koşullar altında insan kabul edip çalıştırırsak çalıştıralım, öncelikle iki açıdan çok ciddi insanlık görevimiz vardır. Bir; hem o gelen insanları insanlık dışı koşullarda yaşatmamak görevimiz vardır, hem de o insanların çevreye birtakım zararlar vermemesini de gözetmemiz lazım, iki görev birlikte gitmesi lazım. Yani bir yerde 20 kişi yaşıyorsa bir hanede buna devletin müsade etmemesi lazım. Şimdi bu konuda bir madde gözüme çarptı bu Yasada ama çalıştırmak için işyerinde görev verecek olan insanlar, yani işverenler bu insanların yaşam koşullarını ile de bir şekilde ilgilenmek zorunda değiller mi? Yine surlariçi bir yana onun dışında da özellikle bir yerel gazetemizde, Yenidüzen’de, sık sık yayınlar yapıldı, çamur kent, kümes kent, bilmem nerede ne kent, naylon kent. En az dört-beş tane değişik isimde değişik kategoride yaşam koşullarının ne kadar kötü olduğunu anlatan yayınlar yaptı bu gazete. Onları gördüğümüz zaman, sonra ağıl kent diye Alayköy’de varmış benzeri bir yer, onu kaldırdılar ama orada olanların çoğu gitti başka bölgelerde benzeri bir yerleşim kurdu. Şimdi, tamam, yani ekonomi dönecek, ekonominin çarkları dönecek, bu insanlar gelecek çalışacaklar ama bu insanların yaşam koşulları bu şekilde gidemez. Salgın hastalıklar başlayacak. Nitekim bunun da haberleri gazetelerde çıktı. Bazı çocuklarda salgın hastalıkların bazı unsurları görüldü. Dolayısıyla sağlığımızla da yakından ilgilidir bu konuştuklarımız. Yani sadece bu insanların yaşam koşulları deyip geçmeyelim, ekonomi deyip geçmeyelim, inşaatların gürül gürül çalışması, gürül gürül yeni inşaatların yapılması deyip geçemeyeceğimiz denli önemli bir konudur bu konuştuklarımız. Ben bunları dikkatinize getirmek için söz aldım, daha uzun boylu konuşacak değilim. 

Ancak bir noktada dikkatimi çeken birşey daha var. Bu izin verme yetkisi ve yetki devri, 6’ncı maddede, yetki Bakana veriliyor. Burada bir yanlışlık var. Yani yetkiler makamların olur. Yeti Bakanlığındır. Bakan ya kendi kullanır o Bakanlığına ait olan yetkiyi ya da başkalarına devreder. Zaten burada da söylüyor. Yani memur ya da memurlarına devreder. Ama zaman zaman bu yanlışı  yaparız. Eski yasalardan da gelir bu valilik döneminden de, benzeri ifadeler onların yasalarında da bulunurdu ama burada asıl olan makamdır, kurumdur. Dolayısıyla burada yetkinin, bir şekilde Komitenin bunu düzeltmesinde fayda var. Yetki, izin verme yetkisi kurumundur, yani Çalışma Bakanlığınındır. Ha onun en üstteki temsilcisi olarak, o Bakanlığın yöneticisi olarak da Bakan ya kendi kullanacaktır bu yetkiyi ya da alt kademelerine delege edecektir. Bunun o şekilde düzenlenmesinde yarar görürüm, bir.


İkincisi. 7’nci maddede çalışma izni olmayan işverenlerle ilgili, (3)’üncü fıkrada, 7’nci maddenin (3)’üncü fıkrasında bir yıl içinde Devlete ya da Devlete bağlı yarı resmi kuruluş ihalelerine katılım başvuruları ilgili makamlar tarafından işleme konmaz. Niçin bir yıl? Eğer suç işlediyse, yani çalışma izni yoksa, ta ki çalışma iznini alsın giremez bu ihalelere. Yani orada o bir yılın anlamını ben anlayamadım.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla)  - Eğer kaçak işçi tespit edilmişse ve ceza kesilmişse kendisine, bir yıl süre ile devlet ihalelerine katılmama cezası verilir.

İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) –İşverene bir şeydir o.

MUSTAFA GÖKMEN (İskele) (Yerinden) – İşverenedir o.

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – İşverene cezadır, onu anladım da (2)’nci fıkrada diyor ki; iş kurma izni olmayan yabancı uyruklu kişi, KKTC’de ikamet edip işveren sıfatı ile faaliyet gösteremez. (2)’nci fıkrada var çünkü. Şimdi ondan sonra (3)’üncü fıkrada (1) veya (2)’nci fıkradaki suçundan bahseder.

MALİYE BAKANI AHMET UZUN (Yerinden) – Bir yıl içinde değil. Bir yıl süre ile olsaydı daha açık ve net olurdu.

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – O (1)’inci fıkra ile ilgilidir. Yani yanında eğer izinsiz birini çalıştırırsa. Ama (2)’nci fıkrada da kendinin izni yok diyor. Yani kendi ta ki izin alsın, zaten ihalelere giremez, girmemesi lazım. Yani ona bir daha bakmakta yarar var.

MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) - Fazlalıktır.

SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) - Fazla geldi o, doğrudur.

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Evet, süre ile ilgili olarak da söylemiştim. Altı ayın uzun bir süre olduğu kanaatindeyim. Yasa çalışma yaşamı için gerekli olan bir yasadır. Bu eksikliklerinin de giderilmesi çerçevesinde oyumuzun olumlu olacağını bildirir, saygılar sunarım.

BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Akıncı. Buyurun Sayın Bakan.

İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; aslında Sonay Bey’dedir esas söz de ben birkaç cümle söyleme ihtiyacını duydum. Sayın Akıncı’nın bu konu ile ilgili yaptığı konuşmaya teşekkür ederim öncelikle. Yalnız arada bir yanlış anlaşılma olmasın diye bir anlamda söz aldım. Hiç yasa yoktu değil, aslında yaptığımız tamamen önemli bir değişimdir.

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) – Birleştiriyorsunuz.

ÖZKAN MURAT (Devamla) – Hayır. Muhaceretten çıkarıyoruz çalışma iznini ve tamamen Çalışma Bakanlığına veriyoruz. Bu da gerçekten bu çalışma izni prosedürü o kadar çok çaba sarfetmemize rağmen iki Bakanlık hızlandırma yönünde, ki çok hızlandı eskiye göre, ilk başladığımızda gerçekten bu çalışma izinleri bir anlamda işkence gibiydi işverenlere de, işçilere de.

MUSTAFA GÖKMEN (İskele)(Yerinden)  - Doksan gün.

ÖZKAN MURATA (Devamla) – Evet. O kadar çaba sarf etmemize rağmen, gördük ki işte şu daireye git bu daireye git derken gereksiz zaman kaybı oluyor. Dolayısıyla tamamen Çalışma Bakanlığının uhdesine verdik ki birçok ülkelerde de, çağdaş ülkelerde de bu böyle oluyor. Yani çalışma izinleri Çalışma Bakanlığında başlayıp Çalışma Bakanlığında bitecek şekilde. Birincisi, bu önemli bir değişim oldu.

İkincisi, bir kere biz bu süreç içinde gerçekten Muhaceret konusunda ve bu kayıt dışı yaşam konusunda çok büyük bir başarı elde ettik. Bunu herkes teslim eder. Yani dünkü gibi değil bugün artık. Yani örneğin üç sene önceki, iki sene önceki, beş sene önceki, on sene önceki gibi değil manzara artık. İkincisi ise önemli bir dönüşüm gerçekleşti ve burada çalışan, oturan, iş yapan, ben iddialıyım yüzde doksanın üzerinde büyük bir başarı vardır. Kayıt altına alınmıştır. Zaten  amaç neydi? Kayıt altına almak, o insanların insan haklarını teslim etmek, sosyal güvencelerini sağlamak ve insanca yaşam koşullarına ulaştırmak. Çünkü neden? Bu insanlar bize emek veriyor, göznuru döküyor. Yani ülkemizin kalkınmasında, ekonomisinde, yaşamında önemli bir payları oluyor ve biz maalesef uzun yıllar bu insanları kayıt dışında bıraktık ve belki de sosyal güvencesiz bıraktık, insan haklarından mahrum bıraktık. Aslında en önemli amaçlardan biri buydu. Çünkü siz yanınızda çalıştırdığınız insanı ister vatandaş olsun, ister yabancı eğer mutlu edemezseniz sizde mutlu olmazsınız. Bütün amacımız buydu. Ve şimdi gururla söylüyoruz ki toparladık bunu. Kısa bir süre içinde toparladık. Rakamları Sayın Bakan verecek ben onların üstünde fazla durmayım ama şu an itibarıyle, ben en azından bir örnek olsun diye söyleyim. 2003 yılında ve gerisinde ortalama 4 bin – 5 bin kişiye çalışma izni verilirken düşünün, 2004 yılında işte bu işe el atıldı, 10 bin 171, 2005’te 32 bin, şu anda işte 34 bin – 35 bin civarlarında bir rakama ulaştı. Bunun nüfus aktarımıyla ilgili de olmadığını buradan ben söylemek isterim çünkü zaman zaman bu tartışma da oluyor. Efendim bunlar çalışma izni alacak, belli bir süre sonra vatandaş olacak. Halbuki bizim yasalarımızda Bakanlar Kuruluna yetki verir, işte aynen bizden önce olduğu gibi, düğün davetiyesi çıkarır gibi 1560 kişiyi sıralarız ve vatandaş yaparız. Yani bu yetki vardır Bakanlar Kurulunun. Dolayısıyla bu o anlama gelmez. Bunun ötesinde bir soru sorulmuştu daha önce, Sayın Akıncı’ydı galiba bu konuda yine ilgi gösterdi, ikamet izinleri ile ilgili geçen sene 2428 iken bu sene 5486 kişiydi ikamet edenler. Yani bunlar eş ve yani eşinin yanında kalır veya başka bir nedenden, çocuğu okur burada onun yanında kalır, bu anlamda ikamet izinlerine de çeki düzen verilmiştir. Dolayısıyla bu konu tamamen toparlanmıştır. Ha, gelelim şuna; bir kere yaşam koşulları ile ilgili bazı sorunlarımız vardır. Bunu hatırlayacak bütün arkadaşlar, Hamitköy’de bir çadır kent vardı. O ortadan kalktı. Alayköy’de bir ağıl kent vardı o da ortadan kalktı. Şu anda Haspolat’ta çalışır arkadaşlarımız, Lefkoşa’nın içinde bazı sıkıntılarımız var. Bütün kurumlarla birlikte hareket ederek, Sağlık Bakanlığı, İçişleri, Çalışma ve Belediyeler birlikte hareket ederek, bence önümüzde en önemli görev de bu tür yerlerin yaşam koşullarının ve standardının yükseltilmesidir. Gerçekten sadece çalışma izni vermek veya onu kayıt altına almak yeterli değil, o insanların yaşadığı koşulları da iyileştirmek bizim görevimizdir. Şu anda da bunun üzerinde çalışıyoruz. Elde ettiğimiz her türlü bilgi ve istihbaratı değerlendiriyoruz. Köylerde de bu ağıl meselelerini ortadan kaldırıyoruz bir bir. Dediğim gibi şu anda da Haspolat’ta çalışıyor arkadaşlarımız. Buna da ayrıca çok büyük bir önem veriyoruz. Benim söyleyeceklerim bu kadar, teşekkür ederim.


BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Bakan. Buyurun Sayın Gökmen.


MUSTAFA GÖKMEN (İskele) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; aslında geçmiş iki Hükümetin, yani 2004’ten itibaren ülkeyi yöneten hükümetlerin belki en büyük başarılarından birisi de ülkemizdeki kaçak iş gücünü kayıt altına alma hadisesidir. Ülkemizin en büyük sorunlarından birisiydi. Hepimiz arabamızla seyrederken, evimize yaya olarak giderken, hele birazda karanlık çöktüğse yüreğimize bir korku girerdi. Bir sürü insanlar, tanımadığımız kişiler, artık bu manzaralar kalktı ülkemizden. İşçilerin kaldığı mekanlar belli oldu artık, bunları uzaktan gözlemlememiz mümkün. Tabii yasalar önemli. Ancak, tabii yasaları uygulamak, onları hayata geçirmek daha da önemli. Herşey insanda bitiyor, insanoğlunda bitiyor. Ne kadar mükemmel yasalar yaparsanız yapın, onları yürürlüğe koyacak, hayata geçirecek insan. Dolayısıyla insanımız bu noktada, çalışanlarımız, sorumlu olanlarımız, memurlarımız, siyasetçilerimiz, sorumluluklarının bilincinde olurlarsa bu yasalarla gayet güzel yürür işler ülkemizde.


Değerli arkadaşlarım; ben Sayın Bakan’a, İçişleri Bakanımıza halkın kürsüsünden bir önerimi belirtmek isterim. Sayın Bakan, ikamet izinleri konusunda aslında önemli bir problemle karşı karşıyayız. Kuzeyden gelen vatandaşlarımızın yakınları var. Bu insanlar zaman zaman oğlunun, kızının yanına gelirler. Bunlar çoğu zaman kış bastırırken gelirler baharla birlikte tekrar Türkiye’ye, Anadolu’ya dönerler. Bunlar aile büyükleridir. Dededir, ninedir, yani yaşlı insanlardır ve çalışma yaşının üzerinde olanlardır. Ben çok şahit olmuşumdur, üç ay dolmasın diye kara kışta, örneğin Ocak’ın ortasında, Şubat’ın başında yaşlı insanların Türkiye’ye gittiğine tanık oldum ve bayağı da bir dram yaşanıyor. Bu noktada Hükümetimiz, Sayın Bakan sizden istirhamımız, bu noktada Hükümetimiz bu insanlar için ikamet sürelerini yeniden gözden geçirmesini, hiç olmazsa altı ay olsun. Yani Eylül’de gelen bir aile büyüğü kış çıktıktan sonra ülkesine dönebilsin. Bu altı aydır, belki dokuz aydır. Bu noktada eminim ki sizlere de bu anlamda problemler geliyordur. Bu noktaya da, her konuda olduğu gibi bu noktaya da Hükümetimiz ve siz Sayın Bakan eğileceğinize inanıyorum. Bu beklentimizin de gerçekleşeceğine inanmak istiyorum daha doğrusu.


Evet, biz de bu Yasaya olumlu katkı koyacağız. Teşekkür ederim.


(Meclis Başkanı Sayın Fatma Ekenoğlu, Başkanlık Kürsüsünü Sayın Mustafa Yektaoğlu’na devreder.)


BAŞKAN – Sayın Bakan buyurun.


ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI SONAY ADEM – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bugün görüşmekte olduğumuz Yabancıların Çalışma İzinleri Yasa Tasarısı gerçekte bu ülkede bütün dünyada olduğu gibi normal bir devlet uygulamasının bizim ülkemizde de hayata geçirilmesi için atılan önemli bir adımdır diye düşünüyorum. Çünkü bildiğiniz üzere normal ülkelerde eğer bir ülkenin yabancı iş gücüne ihtiyacı varsa elbette iş gücü piyasasını planlayan, düzenleyen çalışma bakanları tarafından bu işler yapılmaktadır. Bundan ötürü biz de bu adımı atarak normal bir ülke konumuna bu sahada geçmiş olacağız.


İkincisi, bugüne kadar var olan uygulamalar ki Muhaceret tarafından yürütülüyordu ve Çalışma Bakanlığı tarafından yürütülüyordu. İki bakanlık arasında yurttaşlarımızın gidip gelmesinden ötürü çok ciddi bir bürokratik pozisyon ortaya çıkıyordu. Bunun arasına elbette ki sağlık koşulları da eklendiği için Sağlık Bakanlığı da giriyor ve bir çalışma izninin çıkarılması için herkes hatırlayacaktır en az üç aylık bir süreye ihtiyaç duyuluyordu. Yani ben Bakan olduğum dönemde üç aydan önce bir çalışma izni ne yazık ki çıkarılamıyordu. O günden bu güne yapılan çalışmalar neticesinde Çalışma Bakanlığı, İçişleri Bakanlığı ve Sağlık Bakanlığının öncelikli olarak bir protokol imzalayarak işleri yeniden merkezleştirme adımları atmasından sonra ve ikinci bir adım olarak da sağlık alanında özelden de hizmet satın alma konusu gündeme girdikten sonra bugün vardığımız  nokta bir hafta içerisinde bir çalışma izni çıkarılabilecek bir konuma gelmiştir. Yani bir işçiye çalışma iznini bir haftada alabilirsiniz. Şimdi geçmişte işverenler Hükümete bu konuda yükleniyordu. Bir çalışma izninin çıkarılabilmesi için üç aylık gibi bir süre var, gidip gelmeler var, iş gücü kaybı var falan gibi eleştiriler vardı. Bugün bizim süratimize ne yazık ki dayanamıyorlar, yetişemiyorlar. Ama şimdi bizim şikayetimiz var çünkü ön izin uygulamasına geçtikten sonra bir ay içerisinde işlemlerin tamamlanması hükmü vardır. Buna ne yazık ki bazı işverenler uymuyor. Dolayısıyla biz bu konularda vizenin uzatılmasına dönük bir uygulama içerisindeydik. Bunu değerli arkadaşlarım; bu Yasa Meclisten geçtikten sonra, yasalaştıktan sonra bu süreyi artık kaldıracağız. Verilen süre içerisinde herkes çalışma iznini çıkarmak mükellefiyetiyle karşı karşıya kalacaktır. Çünkü bu Yasa buradan geçtikten sonra bir haftalık süre bile daha aşağıya, en az üç-dört güne düşmüş  olacaktır çünkü orta yerden ciddi bir bürokratik engeller azalmış olacak ve bu sürat kazanılmış olacak diye düşünüyoruz. 
Şimdi değerli arkadaşlarım; bence üzerinde durmamız gereken iki tane temel nokta var. Biz Hükümet olarak göreve geldiğimiz bugüne kadar bilmenizi isterim ki çok büyük başarı elde edilmiştir bu konuda. Öyle bir kültür yerleştirilmişti ülkeye ki kayıtsız işçi çalıştırma normal bir uygulamaydı. Yani kimse bundan çekinmezdi, yüksünmezdi, doğal karşılıyordu böyle bir olayı ama bunların arasında bazı yurttaşlarımız da tamamen yasalara uygun bir çalışma içerisinde gitmeye çalışırken korkunç bir haksız rekabetle karşı karşıya kalıyordu. Örneğin 1999 yılından itibaren kayıtlara ulaşabildik. Şöyle bir taplo orta yerde vardı. 1999 yılında 5 bin 828 kişi için çalışma izni alındı, 2000 yılında 6 bin 113, 2001 yılında 5 bin 311, 2002 yılında 5 bin 828, 2003 yılında 6 bin 498 ve işte CTP’li Hükümetlerin devreye girmesinden sonra 2004’de 12 bin 429, 2005 yılında bu 46 bine çıkmış, bugün ise işte 35 – 36 bin civarında demirlemiş vaziyettedir. 
Şimdi değerli arkadaşlarım; sadece bir yılda, yani 2005 yılında bu işi zaptu rapt altına almak için atılan adımları yalnız Sosyal Sigortaların devlet bütçesine yüklediği yükten 150 trilyon tasarruf elde edilmiştir. Bu 150 trilyon Lira değerli arkadaşlar çalışma izinsiz işçi çalıştıran işverenlerin cebine gidiyordu. Bu kadar net ve açık. Ve hem Sosyal Sigortalar Kurumu hem de devlet büyük kayıplara uğruyordu, ayni zamanda da işverenler arasında gerçekten çok büyük bir haksız rekabet olarak orta yere çıkmaktaydı. Dolayısıyla kayıtsız işçi çalıştırma konusuna hiç bir şekilde müsaade etmememiz gerekiyor. Artık çalışma izniyle ilgili prosedürler, şunlar bunlar bu toplumda tartışılmaması gereken konulardır. Bu Yasayı bugün geçireceğiz, tüzüklerini hazırlayacağız ve bundan sonra bu Yasa tıkır tıkır yürüyecek. Burada artık sorgulanması gereken bu Yasaya uymayan yurttaşlarla ilgili yapılacak olanlardır. Nitekim belli bir süreden beri biliyorsunuz tamamen kayıtsız bir yaşam olduğu için uzun yıllar büyük bir birikim oldu. Dolayısıyla önceleri tamamıyla kayıt altına alma işlemleriyle iştigal eden bir yapı oluştu, bütün eforumuzu oraya sarf ettik ve örneğin Çalışma Dairesi kendine verilen görevlerin önemli bir kesimini yapma noktasından uzaklaştı.


Şimdi değerli arkadaşlarım; bundan sonra, bu ulaştığımız noktadan sonra üzerinde durmamız gereken ana nokta denetimler olacaktır. Çünkü bütün ısrarlı çabalarımıza rağmen kaçak işçi, kayıt dışı işçi çalıştırmaya devam etmek isteyen bazı kötü niyetli işverenler ne yazık ki vardır. 17 Temmuz tarihi itibarıyla Bakanlığımız çok sıkı bir denetlemeye girişmiştir. Gündüz ve gece bu denetlemeler devam ediyor. 17 Temmuz’dan 27 Ekim tarihine kadar yapılan denetimlerde değerli arkadaşlarım, teftiş edilen işyeri sayısı 910, teftişlerde kontrol edilen çalışan işçi sayısı 3308, tespit edilen kaçak işçi sayısı 633, kesilen para cezası 526,460 YTL. Bunun 313,715 YTL’lik kısmı da tahsil edilmiştir. Şimdi bu yapılan denetimlerde değerli arkadaşlarım; öncelikli olarak bazı sektörler üzerinde durmak istiyorum. Çünkü bu sektörler gerçekten bu kaçak işçilerin en çok yuvalandığı veyahut çalıştırıldığı sektörler olarak öne çıkmaktadır. Birinci sırayı elbette, doğaldır ki çok dağınık işyerleri olan ve 2004 yılından bu yana da korkunç bir şekilde gelişme içerisinde olan inşaat sektörüdür. Burada yapılan denetimlerde bu tespit ettiğimiz kaçak işçilerin, yani 633’ün 293 tanesi inşaat sektöründe, yani bu %30’a tekabül etmektedir. İkinci sırayı ise, ne yazık ki restorantlar takip etmektedir. Bunlar da 191 kişi, ki buralar biliyorsunuz sağlık açısından da gerçekten çok önemli yerler. Esas buralarda kaçak işçilerin çalıştırılmaması gerekiyor, %18’lik bir bölüm var. Dördüncü sırada, fırınlar var. Bu da gıda sektörüyle ilgili bir olay. %22 olarak görülmektedir kaçak işçi. Arkasından berber ve kuaförler geliyor ve otel işletmeleri, barlar. Bu denetimler değerli arkadaşlar ısrarla üzerinde durmamız gereken ve bütün sivil toplum örgütlerininde bu konu ile ilgili ciddi bir hassasiyet içerisinde olması gereken ve eğer kayıt dışı kaçak yaşama rastlanırsa bizim bilgilendirilmemiz, anında bilgilendirilmemiz de büyük bir önem arzetmektedir. Kısaca benim söylemek istediğim budur. Ancak son günlerde kamuoyunda tartışılan konuyla ilgili birkaç söz söylemek isterim çünkü yanlış bir algılama var. Yanlış algılama da şudur; kayıt altına aldık ve eğitimde çocuk sayısı, okullarımızda çocuk sayısı artmaya başladı, hastanelerimizde daha çok masraf eder konuma girdik gibi çok yanlış temele dayalı bir olay ne yazık ki kamuoyunun gündemine getirilmeye çalışılıyor. 


MUSTAFA GÖKMEN (İskele) (Yerinden) – Doğal değil mi Sayın Bakan?


SONAY ADEM  (Devamla) – Bu böyle değil değerli arkdaşlar. Burada bu insanlar, ki şu anda büyük bir azalma vardır, bu insanlar zaten buradaydı ve sağlık hizmeti, sosyal güvenlik şemsiyesi altında olmamış olmalarına rağmen bu ülkeden sağlık hizmetine  ulaşıyorlardı. 


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) – Zaten yapılıyordu.


SONAY ADEM  (Devamla) – Kim, hangi makam diyebilir ki hasta olan bir insana sen bu hastaneden kardeşim hizmet alamazsın.  Eğer bir tek kişi Sosyal Sigortasızdır diye hastanelerimizden geri çevrilsin ve kamuoyuna mal olsun, aynı kişilerin bizi topa tutacağını da biliyorum. Bir adam parası yok diye hastaneden geri çevrildi. Dolayısıyla bunlar yanlış tavırlardır.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Veya kaçak işçi çocuğudur okutmayız.


SONAY ADEM  (Devamla) – Evet. Veya kaçaktır bu ülkede diye çocuğuna eğitim verditmeyiz. Böyle birşey mümkün değildir değerli arkadaşlar. Doğrudur, burada varolacak olan herkesin kayıt altında olmasıdır, sosyal güvenlik ihtiyaçlarının tamam olmasıdır ve bu ülkedeki kanunlara ve nizamlara uygun bir davranış içerisinde yaşamasıdır. Bizim ihtiyacımız olduğu sürece bu insanlar bu memlekette çalışmaya devam edecek. İhtiyacımız olmadığı oranda da elbette herkes kendi memleketine dönmüş olacak. Çünkü burada değerli arkadaşlarım yaklaşık olarak 40 bin civarında yabancı iş gücü var. Bu sayı 40 bindir. Öyle 60-70 bin değil. Evet, biz başladığımızda bu rakam çok yükseklerdeydi, doğrudur, ama kayıt altına alma işlemleri başladıktan sonra bu rakam oldukça aşağılara düşmüştür ve bunu daha da sıkı bir denetim içerisinde götürerek yeterince ücret almayan insanların bu memlekette kalmasının önüne geçmek zorundayız. Yeterince ücret. Çünkü eğer bu memlekette yeterinden veya ihtiyaçtan fazla işçi varsa doğaldır ki işçi ücretlerinde de önemli bir düşüş olacaktır. Ve bundan hem bu ülkeye gelip çalışmak zorunda kalan yabancı iş gücü hem de bizim işçilerimiz zora girmiş olacaktır. Ondan ötürü bu denetimleri ısrarla sürdüreceğiz. İnanıyorum ki Meclisten büyük bir destek alacağız, öyle görünüyor. Mustafa Bey de birtakım eleştiriler yaptı, olumlu eleştiriler olarak değerlendiriyoruz bunları da. Burada önemli olan ülkemizde çok sağlıklı koşullarda bir iş yaşamı sağlamaktır. Ve burada bir parantez açarak birşey daha aktarmak istiyorum oturmadan evvel. 


Şimdi bizim ülkemizde değerli arkadaşlar; bu sıkı denetimleri ve kayıt altına alma işlemlerini başlattıktan sonra bir hile ile karşılaşmış bulduk kendimizi. Çünkü çok hileler var da bunlardan bir tanesi de bizim ülkemizde ne yazık ki şirket kurmak çok kolaydır, bilmem bütün dünyada uygulamalar böyle midir. Üstelik bizim ülkemizde bir şirket, bir tüzük vardır, herkes o tüzüğü alır, bir şirket kuran adam her işi yapabilir. Yani birine sorarsın ne iş yapan be arkadaş, her iş elimden gelir der. Bizim şirketlerde ne yazık ki hepsi böyledir ve yurt dışından herhangi bir sermaye getirmeme konusu da olduğu için yurt dışı şirketlerin enflasyonuna uğradık ve bu şirketler kaçak işçi pozisyonundan kurtulmak için ortaya atılan şirketlerdir. İşte çok ucuzdu, bunu son 100 bin Dolara kadar çıkardık. Sadece kayıt üstünde bir rakam görünüyor. Şirket kuruluyor, örneğin kalıpçıdır adam, şirket sahibi, normal soğuk demircidir şirket sahibi gibi, berber, küçük bakkal dükkanı, hep bunlar şirketleşti. Örneğin; yaptığımız tespitlerde, tabii hatırlayın o günleri epeyi eleştiriler de olmuştu. Binlerce insanı hep birden kayıt altına almaya başladık. Şimdi geriye dönük hep araştırıyoruz bunları ve tespitler yapmaya çalışıyoruz. Suriçinde küçük bir bakkal dükkanı. Yani belki 4 m2’lik bir yer 116 tane işçi çalıştırıyormuş. Yani 116 tane çalışma izni almış ve bunlar oradan tabii çalışma izni aldıkları insanlardan bir milyar kişi başına aldıklarını tespit ettik. Onun arkasından 300 milyon Lira da ayda sosyal sigorta ve ihtiyat sandıklarını yatıracaklar diye topladılar ama bu insanlarla ilgili hiç bir yatırım falan da yapılmamıştır. Dolayısıyla bütün bunlar artık çok daha sıkı bir denetim altına girecektir. Bir kişi herhangi bir müracaat yaptığında o iş yerinin ihtiyacı var mıdır, yok mudur denetlemesi de beraber yapılacaktır. Yani küçük bir bakkal gelip 20 tane, 30 tane işçiye çalışma izni çıkarabilecek bir kapasiteye ulaşamayacaktır. Bütün bunlar da bu Yasa ile elde edilmiş olacak çünkü ciddi bir denetimle birlikte uygulamaya koyacağız. Hepinize saygılar sunarım.


BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. Madde madde okuyunuz lütfen.


KÂTİP –

YABANCILARIN ÇALIŞMA İZİNLERİ

YASA TASARISI

	
	       Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:



	Kısa İsim
	1. Bu Yasa, Yabancıların Çalışma İzinleri Yasası olarak isimlendirilir.





BAŞKAN – 1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. Devam ediniz lütfen.


KÂTİP –

	BİRİNCİ KISIM

Genel Kurallar



	Tefsir
	2. Bu Yasada metin başka türlü gerektirmedikçe;

	
	“Bakan”, Çalışma işleri ile görevli Bakanı anlatır.

	
	“Bakanlık”, Çalışma işleri ile görevli Bakanlığı anlatır.

	
	“Çalışma İzni”, bu Yasa ve bu Yasa altında çıkarılmış tüzükler ve yönetmelikler uyarınca düzenlenmiş, yabancı uyruklu kişilerin Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde yasal olarak çalışmasına müsaade eden süreli izni anlatır.

	Fasıl 105

       21/1982

        44/1989              
	“Giriş İzni”, geçici ikamet için Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine girmek amacıyla Yabancılar ve Muhaceret Yasası altında verilen izni anlatır.

	        32/2004

        38/2006
	“İşçi”, bir hizmet akdi, iş sözleşmesi veya istihdam sözleşmesi ile sözleşmenin diğer tarafı için bireysel olarak herhangi bir işi veya mesleği veya hizmeti bir ücret karşılığı yapmak veya yürütmekten sorumlu kişiyi anlatır.

	
	“İş Kurma İzni”, bu Yasa ve bu Yasa altında çıkarılmış tüzükler ve yönetmelikler uyarınca düzenlenmiş, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde yasal olarak kurulmuş şirketlerin yabancı uyruklu Direktörler Kurulu üyeleri ile ortaklarının Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde ikamet etme ve işveren sıfatıyla faaliyet göstermelerine müsaade eden süreli izni anlatır.

	
	“İşveren”, işçi bakımından, işçiyi istihdam eden veya işten durduran gerçek veya tüzel kişiyi anlatır.


	
	“İşyeri”, işin yapıldığı yeri ve işin niteliği ve yürütülmesi bakımından işyerine bağlı beden ve mesleki eğitim yerlerini anlatır ve avlu gibi sair eklentiler ve araçlar da işyerlerinden sayılır. Bir işyeri adına ve işyerinin bulunduğu adresten ayrı bir yerde, otuz iş gününden daha kısa bir süre için, geçici olarak faaliyet yürütülen yerler ayrı bir işyeri olarak değerlendirilmediklerini anlatır.

	
	“Kıbrıs Yerlisi”, Yabancılar ve Muhaceret Yasasında ona verilen  anlamı anlatır.

	
	“Sürekli Sakin”, Yabancılar ve Muhaceret Yasasında ona verilen anlamı anlatır.

	
	“Yabancı Uyruklu”, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yurttaşı veya Kıbrıs yerlisi olmayan kişiyi anlatır.

	
	“Yasaklı Kişi”, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine girişi yasaklanan  kişiyi anlatır.





BAŞKAN – 2’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


KÂTİP – 

	Amaç
	3. Bu Yasanın amacı yabancı uyruklu kişilerin Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetindeki çalışmalarını izne bağlamak ve  yabancı uyruklu kişilere  verilecek izinler ile ilgili esasları belirlemektir.





BAŞKAN – 3’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


KÂTİP – 

	Kapsam
	4. Bu Yasa, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde yasal olarak faaliyet göstermesine izin verilen ve ilgili kurumlara kayıtlı işyerlerinde veya işverenlerin yanında işçi olarak çalışan yabancı uyruklu kişiler ile yabancı uyruklu işçi çalıştıran işveren sıfatını haiz gerçek veya tüzel kişileri ve yasal olarak gerekli mükellefiyetleri yerine getirerek Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde şirket kurmuş yabancı uyruklu kişileri  kapsar.




BAŞKAN – 4’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


KÂTİP – 

	İKİNCİ KISIM

İzin Alma Yükümlülüğü ve Sorumluluklar



	İzin Alma Yükümlülüğü
	5.
	(1)
	İşyerlerinde veya işlerinde yabancı uyruklu işçi çalıştırma niyetinde olan işverenler, bu işçiler için çalışma izni almak zorundadırlar.

	
	
	(2)
	Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde kayıtlı işverenlerin  işyerlerinde veya işlerinde çalışacak olan yabancı uyruklu işçilerin işverenleri vasıtasıyla çalışma izni almaları zorunludur.

	
	
	(3)
	Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde yasal mükellefiyetleri yerine getirerek iş kurmuş yabancı uyruklu ortaklı şirketlerin, yabancı uyruklu direktörler kurulu üyeleri ile ortaklarının Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde ikamet etmek ve işveren sıfatıyla faaliyet göstermek amacıyla iş kurma izni almaları zorunludur.





(Sayın Mustafa Yektaoğlu, Başkanlık Kürsüsünü Meclis Başkanı Sayın Fatma Ekenoğlu’na devreder.)


BAŞKAN – 5’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	İzin Verme Yetkisi ve Yetki Devri
	6.
	(1)
	Bu Yasa kapsamında, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde kayıtlı işverenlerin işyerlerinde veya işlerinde çalıştırılacak yabancı uyruklu kişilere çalışma izni ve yabancı uyruklu direktörler kurulu üyeleri ile şirket ortaklarına ise iş kurma izni vermeye Bakan yetkilidir.

	
	
	(2)
	Bakan, bu Yasa ve/veya bu Yasa uyarınca yapılan herhangi bir tüzükte kendisine verilen yetkilerin tümünü veya herhangi birini, gerekli görmesi halinde, Bakanlığın ve Bakanlığa bağlı dairelerin herhangi bir memuruna veya memurlarına devredebilir.

	
	
	
	     Ancak, bu yetkinin devredilebileceği memurun üniversite veya yüksek okul mezunu olup üniversite mezuniyeti veya yüksek öğrenim gerektiren hizmet sınıflarındaki bir kadroya  atanmış olması koşuldur.



BAŞKAN – 6’ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... 


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) – Bu maddeyi ben reddediyorum Sayın Başkan, söyledim gerekçemi. 


BAŞKAN – Tamam.


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Girne) (Yerinden) – Düzeltilmek için....


MUSTAFA GÖKMEN (İskele) (Yerinden) – Süre olarak. 


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Yani Bakan yerine Bakanlığa yetkinin verilmesini ve Bakanın kullanmasını söyledim ben. 


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) – Mustafa Bey, bu Muhacerette aynen böyledir. Baş muhacir der. Baş muhacir olur ve yetkileri de olur. Dolayısıyla baş yetki Bakandadır. 


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Yetki kurumdadır, Bakan kullanacak yetkiyi, usul budur, böyle olması lazım. İngiliz zamanın da yanlış yaptıysa bizde devam ettireceğiz yanlışı. Düzeltelim, yeni yasa yapıyoruz, düzeltelim. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Şimdi Muhaceret Yasasına biraz, onun için, yani orada...


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Pratikte hiçbir farkı olmayacak ki, yani Bakan kullanacak yetkiyi ama kuruma verelim yetkiyi.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Tamam Mustafa Bey de orada bilmem hukuki bir sorun olur mu. Çünkü en büyük bu yetki tamamen birimden olması lazım. Yani en yüksek makamda bunu delege etsin. Hukuki anlamda birşey. Bakanlık dediğinde genel birşey...

BAŞKAN – Neyse 6’ncı madde oyçokluğu ile geçmiştir diyelim. Madde 7.


KÂTİP – 

	İşverenin 
	7.
	(1)
	Çalışma izni olmayan yabancı uyruklu işçi çalıştırılması yasaktır.

	Sorumluluğu
	
	(2)
	İş kurma izni olmayan yabancı uyruklu kişilerin Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde ikamet edip işveren sıfatı ile faaliyet göstermesi yasaktır.

	
	
	(3)
	Yukarıdaki (1)’inci ve (2)’nci fıkrada belirtilen nitelikte suç işleyen işverenlerin, sözkonusu suçun sabit olması halinde, bir yıl içinde, Devlet ve Devlete bağlı yarı resmi kuruluş ihalelerine katılım başvuruları ilgili makamlar tarafından herhangi bir işleme konmaz. İhaleye katılamayacaklar tespit edildikçe Bakanlık tarafından ilgili kuruluşlara bildirilir.





BAŞKAN – 7’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	Yabancı Uyruklu 

İşçilerin Sorumluluğu
	8.
	(1)
	Çalışma izni olmayan yabancı uyruklu kişilerin Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetindeki herhangi bir işyerinde veya işte çalışması veya kendi nam ve hesabına herhangi bir ekonomik faaliyette bulunması yasaktır.

	Fasıl 105

      21/1982

      44/1989

      32/2004

      38/2006
	
	(2)
	Yukarıdaki (1)’inci fıkrada belirtilen nitelikte suç işleyen yabancı uyruklu kişiler hakkında Yabancılar ve Muhaceret Yasasında öngörülen kurallar uygulanır.



BAŞKAN – 8’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	ÜÇÜNCÜ KISIM

Çalışma İzinleri



	Çalışma İzni
	9.
	(1)
	Çalışma izinleri, iş gücü piyasasındaki durum, çalışma yaşamındaki gelişmeler, istihdama ilişkin sektörel, bölgesel ve ekonomik konjonktür değişiklikleri dikkate alınarak ve süreli olarak verilir.

	
	
	(2)
	Bakanlık, ihtiyaçları göz önünde bulundurarak çalışma izni çeşitleri, süreleri, izinlendirme usul ve yöntemlerini belirleyebilir veya var olan uygulamaların bir veya birkaçını uygulamadan kaldırabilir, değiştirebilir, yeniden düzenleyebilir.

	
	
	(3)
	Bu Yasa kapsamında verilecek çalışma izinlerinin çeşitleri ve izinlendirme ile ilgili yöntemler ve uygulama usulleri bu Yasanın 23’üncü maddesi altında  hazırlanacak tüzük ve yönetmeliklerle düzenlenir.





BAŞKAN – 9’uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	Çalışma İzninin İşyerine Mahsus 
Olması
	10.
	(1)
	Çalışma izni esas olarak Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde kayıtlı bir işyerinde veya işte, o işyerinin faaliyet sahası, ihtiyaç duyulan iş ve meslek dalları ve eleman ihtiyacı göz önüne alınarak verilir ve o işyerine mahsustur.


	
	
	(2)
	Çalışma izni ile bir işyerinde çalışmakta olan yabancı uyruklu bir işçi çalışma izninde belirtilen işyerinden başka bir işyerinde veya başka bir işverenin yanında çalışamaz, işvereni tarafından başka bir işverene devredilemez. 

        Çalışma izni ile çalışmakta olan yabancı uyruklu bir işçinin çalışmakta olduğu işyerinin başka bir işverene devri halinde veya işverenin sahip olduğu birden fazla işyeri arasında işçi devri hususunda uygulanacak özel kurallar bu Yasanın 23’üncü maddesi altında  hazırlanacak  tüzük veya yönetmeliklerle belirlenir.

	22/1992

     30/1993
	
	(3)
	Çalışma izni sahibi yabancı uyruklu bir işçinin iznin verildiği işe başlamaması veya başladıktan sonra devam etmekte kusur işlemesi, hizmet akdinin işveren tarafından feshedilmesi veya her ne şekilde olursa olsun iş ilişkisinin sona ermesi halinde çalışma izni geçersiz olur ve iptal edilmiş sayılır.

Yabancı uyruklu bir işçinin işin sona ermesi nedeniyle İş Yasası ve diğer yasalardan doğan hakları saklıdır.

	     25/2000     51/2002

15/2004
	
	
	



BAŞKAN – 10’uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	DÖRDÜNCÜ KISIM

İş Kurma İzni



	İş Kurma 

İzni
	11. İş kurma izni, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde yasal mükellefiyetleri yerine getirerek iş kurmuş yabancı uyruklu ortaklı şirketlerin yabancı uyruklu direktörler kurulu üyeleri ile ortaklarına verilen süreli bir izindir.





BAŞKAN – 11’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	İş Kurma İzni Alma Zorunluluğu
	12.
	(1)
	Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde yasal mükellefiyetleri yerine getirerek iş kurmuş yabancı uyruklu ortaklı şirketlerin yabancı uyruklu direktörler kurulu üyelerinden ve ortaklarından Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde ikamet eden ve işveren sıfatıyla faaliyet gösteren kişilerin iş kurma izni alması zorunludur.


	
	
	(2)
	Bu Yasa kapsamında verilecek iş kurma izni ve izinlendirme ile ilgili yöntemler ve uygulama usulleri ile direktör olmayıp sadece şirket ortağı olan kişilerin hangi durumlarda iş kurma izni alacağı bu Yasanın 23’üncü maddesi altında hazırlanacak tüzük ve yönetmeliklerle belirlenir.



BAŞKAN – 12’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


KÂTİP – 

	                                                              BEŞİNCİ KISIM

Çalışma İzni ve İş Kurma İzni Başvuruları



	Başvuru
	13.
	(1)
	Çalışma izni ve iş kurma izni başvuruları Bakanlığa yapılır.

	
	
	(2)
	Bakanlık, gerek görmesi halinde, çalışma izni ve iş kurma izni başvurularının kabülü, değerlendirilmesi ve izinlendirilmesi amacıyla bölgesel kuruluşlar oluşturabilir.





BAŞKAN – 13’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	Çalışma 

İzni ve İş Kurma İzni

Başvurularının

Sınırlandırılması
	14. Bakanlık çalışma izinlerini ve iş kurma izinlerini iş gücü piyasasındaki durum ve çalışma hayatındaki gelişmeler ile istihdama ilişkin sektörel ve ekonomik konjonktür koşullarının gerekli kıldığı hallerde, belirli bir süre için belirli bir sektör, belirli bir meslek, işkolu veya bölge itibarıyla sınırlandırabilir.



BAŞKAN – 14’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


KÂTİP – 

	Başvurunun Reddi
	15. Çalışma izni veya çalışma izni uzatma başvuruları ve iş kurma  izni veya iş kurma izni uzatma başvuruları aşağıdaki şartlardan en az birinin varlığı halinde reddedilir:

	
	
	(1)
	İş gücü piyasasındaki durum ve çalışma yaşamındaki gelişmeler ve istihdama ilişkin sektörel ve ekonomik konjonktür değişikliklerinin çalışma izni verilmesine elverişli olmaması.

	
	
	(2)
	Yabancı uyruklu kişinin geçerli bir Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine giriş izninin  olmaması veya var olan giriş izninin süresinin dolmuş olması.

	
	
	(3)
	Yabancı uyruklu kişinin çalışmasının milli güvenlik, kamu düzeni, genel asayiş, kamu yararı, genel ahlak ve genel sağlık için tehdit oluşturması.

	
	
	(4)
	Yabancı uyruklu kişinin 18 yaşından küçük olması.

	
	
	(5)
	Gerek işverenin ve gerekse yabancı uyruklu kişinin başvuru esnasında gerçek olmayan beyanda bulunması.

	
	
	(6)
	Yabancı uyruklu kişinin Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yasalarına göre yasaklı kişi olması veya çalışma izni ve iş kurma izni almasına engel bir durumun var olması.



BAŞKAN – 15’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


KÂTİP – 

	İlgili Makamlardan Görüş Alınması
	16.  Bakanlık gerekli görmesi halinde, bu Yasa ve bu Yasa altında hazırlanacak tüzük ve yönetmelikler ile getirilen koşullara bağlı olarak, yabancı uyruklu kişilerle ilgili çalışma izni ve iş kurma izni başvurularının değerlendirilmesinde mesleki yeterlilik dahil, ekonomik durum, iş gücü piyasası koşulları, sektörel gelişme ve bu gibi hususlarda ilgili makamların görüşlerini alabilir.



BAŞKAN – 16’ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


KÂTİP – 

	Çeşitli Kurallar

ALTINCI KISIM



	Bildirim Zorunluluğu
	17.
	(1)
	Çalışma iznine sahip  yabancı uyruklu bir işçiyi işyerinde veya işinde istihdam eden işverenler her ne şekilde olursa olsun iş ilişkisi sona eren yabancı uyruklu işçinin iş ilişkisinin sona erdiğini işten ayrılma tarihinden itibaren en geç on beş gün içerisinde Bakanlığa ve ilgili diğer kurumlara bildirmek zorundadır.

	
	
	(2)
	Işverenin geç bildirimden doğan sorumlulukları ve yükümlülükleri devam eder.





BAŞKAN – 17’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	İşçinin Çalıştırılma Koşulları
	18. İşverenler işyerlerinde veya işlerinde istihdam ettikleri çalışma iznine sahip yabancı uyruklu işçileri Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde geçerli olan çalışma ve sosyal güvenlik yasalarına tabi olarak çalıştırırlar.



BAŞKAN – 18’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	Denetleme Yetkisi
	19.
	(1)
	Bu Yasa kapsamına giren yabancıların ve işverenlerin bu Yasadan doğan yükümlülüklerini yerine getirip getirmedikleri Bakanlıkça görevlendirilmiş Bakanlık ve bağlı kuruluşlarında görevli personel, Sosyal Sigortalar Dairesi müfettişleri, İhtiyat Sandığı müfettişleri ve Çalışma Dairesi müfettişleri tarafından denetlenir.

	
	
	(2)
	Diğer kamu kurum ve kuruluşları ile belediyelerin teftiş ve denetimle yetkili elemanları kendi mevzuatları gereğince işyerlerinde yapacakları her tür denetim ve incelemeler sırasında, yabancı uyruklu işçi çalıştıran işverenlerle yabancı uyrukluların bu Yasadan doğan yükümlülüklerini yerine getirip getirmediğini denetler. Denetim sonuçları ayrıca Bakanlığa bildirilir.





BAŞKAN – 19’uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	Yetkili Makam
	20.
	(1)
	Bu Yasanın 19’uncu maddesi kurallarının uygulanması için yapılacak denetleme sırasında işverenler, işçiler ve işle ilgili diğer kişiler; izleme, denetlemeyle görevli ve/veya yetkili memurlar tarafından çağrıldıkları zaman gelmek, ifade ve bilgi vermek, gerekli olan belgeleri getirmek, göstermek ve her çeşit kolaylığı sağlamakla yükümlüdürler.

	
	
	(2)
	Denetlemeye yetkili ve/veya görevli memurlar tarafından tutulan tutanaklar, aksi sabit oluncaya kadar geçerlidir.





BAŞKAN – 20’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	Polisten Yardım İsteme
	21. Bu Yasa kurallarının uygulanabilmesi için işyerlerini denetlemeye yetkili makamlar veya memurların gerekli görmeleri ve istemeleri halinde polis, bu makamlar veya memurların görevlerini en iyi bir şekilde yapabilmelerini sağlamak üzere kendilerine her türlü yardımda bulunmakla yükümlüdür.





BAŞKAN – 21’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	İstisnalar
	22. Bakanlar Kurulu, aşağıdaki şartları haiz kişiler için bu Yasadan   istisnalar öngörebilir:

	
	
	(1)
	Yabancı devletlerin Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetindeki büyükelçilikleri ile konsolosluklarında ve uluslararası kuruluşların temsilciliklerinde görevli diplomat, idari ve teknik personelin hizmetinde çalışanlara ve karşılıklılık ilkesi çerçevesinde olmak ve görev süreleri ile sınırlı kalmak üzere Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde bulunan büyükelçilikler, konsolosluklar ve uluslararası kuruluşların temsilciliklerinde görevli diplomat, idari ve teknik personelin eşlerine;

	
	
	(2)
	Yabancı devletlerin Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti kamu kurum ve kuruluşlarında çalışmak üzere geçici süreli olarak gelmiş yabancı devlet memurlarına ve onların eşlerine;

	
	
	(3)
	Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Dışişleri Bakanlığı, Enformasyon Dairesine akredite yabancı ülke basın yayın kuruluşlarının yurt dışından görevli olarak gönderilen personeline.



BAŞKAN – 22’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	Tüzük Yapma Yetkisi
	23. Bu Yasa kapsamında verilecek iş kurma izni ve çalışma izinlerinin çeşitleri, izinlerin verilme yöntemleri, muafiyetler ve istisnalar Bakanlıkça hazırlanıp Bakanlar Kurulunca onaylanacak ve en geç altı ay  içerisinde Resmi Gazete’de yayımlanacak bir tüzükle düzenlenir.



BAŞKAN – 23’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. 


ABBAS SINAY (Girne) (Yerinden) – Bir öneri var Sayın Başkan. 


BAŞKAN – Buyurun. 


ABBAS SINAY (Girne) – 

6-11-2006

ÖNERİ
Cumhuriyet Meclisi,

Genel Kuruluna. 


Görüşmekte olduğumuz Yabancıların Çalışma İzinleri Yasa Tasarısının 23’üncü maddesinde yer alan “en geç altı ay içerisinde” sözdizisinin” en geç üç ay içerisinde” olarak düzenlenmesini öneririm. 

	
	Dr. Abbas Sınay

CTP BG Girne Milletvekili




Gerekçe: Bu Yasa altına hazırlanacak tüzüklerin en erken bir zamanda yürürlüğe girmesi amaçlanmıştır. 


BAŞKAN – Değişikliği oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


23’üncü maddeyi değişiklikle birlikte oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 



KÂTİP – 

	YEDİNCİ KISIM

Suç ve Cezalar



	İdari Para 

Cezası
	24.
	(1)
	Bu Yasa veya bu Yasa altında çıkarılan tüzük kurallarına aykırı davranan gerçek veya tüzel kişiler bir suç işlemiş olurlar. Böyle bir durumun tespit edilmesi halinde Bakanlıkça yetkilendirilmiş ve/veya görevlendirilmiş personel veya müfettişler tarafından, Yasa ve/veya tüzük kurallarına aykırı hususların düzeltilmesi için makul bir süre vererek, bu suçu işleyen işverenlere yazılı uyarıda bulunulur. Ancak, bu süre on beş günü aşamaz.

	
	
	(2)
	Aşağıda belirtilen suçların işlendiği durumlarda, verilen uyarıya rağmen durumun Yasa ve/veya tüzük kurallarına uygun olarak düzeltilmemesi halinde, aykırı davranış içinde bulunan gerçek veya tüzel kişilere Bakanlıkça yetkilendirilmiş ve/veya görevlendirilmiş personel veya müfettişler tarafından aşağıda belirtilen miktarlar kadar idari para cezası uygulanır:

	
	
	
	(A)
	Bu Yasanın 17’nci ve 20’nci maddelerine aykırı hususların tespiti halinde, tespitin yapıldığı tarihdeki aylık brüt asgari ücretin yarısı kadar.


	
	
	
	(B)
	Bu Yasanın 23’üncü madde kuralları altında yapılan tüzük kurallarına aykırı husuların tespiti halinde, aykırı olarak tespit edilen her husus için, tespitin yapıldığı tarihteki aylık brüt asgari ücretin yarısı kadar.

	
	
	
	(C)
	Aşağıda belirtilen suçun işlendiği durumlarda, aykırı davranış içinde bulunan gerçek veya tüzel kişilere yukardaki (1)’inci fıkrada belirtilen uyarı yapılmayıp, Bakanlıkça yetkilendirilmiş ve/veya görevlendirilmiş personel veya müfettişler tarafından, herhangi bir uyarı yapılmadan, aşağıda belirtilen miktarlar kadar idari para cezası uygulanır:

	
	
	
	
	         Bu Yasanın 7’nci maddesinin (1)’inci ve (2)’nci fıkrasına aykırı hususların tespiti halinde, çalışma izinsiz çalıştırıldığı ve/veya iş kurma izinsiz çalıştığı tespit edilen her yabancı uyruklu kişi için, bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten başlayarak yapılacak ilk tespitte, tespitin yapıldığı tarihteki aylık brüt asgari ücret kadar, ikinci tespitte, tespitin yapıldığı tarihteki aylık brüt asgari ücretin iki katı kadar ve üçüncü ve daha sonraki tespitlerde, tespitin yapıldığı tarihteki aylık brüt asgari ücretin üç katı kadar.

	
	
	
	(Ç)
	Yukarıda (C) bendinde belirtilen suçun tespit edildiği durumlarda tespit edilen çalışma izinsiz işçinin aynı işveren tarafından, tespit tarihinden önce bu Yasanın 17’nci maddesi uyarınca işten durdurulduğunun bildirilmiş olması halinde (C) bendinde belirtilen para cezası bir kat artırılarak uygulanır.

	
	
	
	(D)
	Yukarıdaki (A), (B), (C) ve (Ç) bendleri uyarınca yapılan idari para cezası uygulamasında 1-YTL (Bir Yeni Türk Lirası)’nın altındaki küsuratlar dikkate alınmaz.

	
	
	(3)
	Bakanlıkça yetkilendirilmiş ve/veya görevlendirilmiş personel veya müfettişler tarafından kesilen idari para cezası, ilgililere yazılı olarak tebliğ edilir.

	
	
	(4)
	Cezanın tebliğ edildiği tarihten itibaren on beş gün içerisinde takdir edilen idari para cezasının, makbuz karşılığında, Bakanlığa veya onun yetkilendirdiği makama ödenmesi halinde konu suç kapatılmış olur. On beş gün içerisinde ödenmeyen idari para cezaları bir kat fazlasıyla tahsil edilir.

Cezanın tebliğ edildiği tarihten itibaren otuz gün içerisinde idari para cezasını ödemeyenler hakkında yargı işlemi başlatılır.


	
	
	(5)
	Kesilen idari para cezasının ödenmiş olması, bu Yasa ve/veya tüzük hükümlerinden herhangi bir muafiyet sağlamaz. Tespit edilen bu Yasa ve/veya tüzük kurallarına aykırı hususların düzeltilmesi koşuldur. Bunun için Bakanlıkça yetkilendirilmiş ve/veya görevlendirilmiş personel veya müfettişler, idari para cezası keserken aynı zamanda, söz konusu yükümlülüklerin yerine getirilmesi için ikinci bir uyarıda bulunur. Bu ikinci uyarının da yazılı olması koşuldur.

	
	
	(6)
	İşverenlerin yükümlülüklerini yerine getirmeleri için yukarıdaki (5)’inci fıkra kurallarına göre, Bakanlıkça yetkilendirilmiş ve/veya görevlendirilmiş personel veya müfettişler tarafından verilen uyarıya rağmen bu yükümlülüklerin yerine getirilmediğinin tespiti halinde konu suç mahkemeye intikal ettirilir.

	
	
	(7)
	Bu Yasanın 7’nci maddesinin (1)’inci ve (2)’nci fıkrası , 17’nci maddesi, 20’nci maddesi kurallarına ve 23’üncü maddesi altında çıkarılan tüzüklere aykırı bir suçun, bir yıl içerisinde üç defadan fazla tekrarı halinde ilgili gerçek veya tüzel kişiler hakkında doğrudan yargı işlemi başlatılır.




BAŞKAN – 24’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	Dava Konusu Suç ve Cezalar
	25.
	(1)
	Bu Yasanın  17’nci ve 20’nci maddesi kurallarına ve bu Yasanın 23’üncü maddesi altında hazırlanacak tüzüklere aykırı hareket edenler, bir suç işlemiş olurlar ve mahkumiyetleri halinde yetkili mahkemece yürürlükteki aylık brüt asgari ücretin on katına kadar para cezasına çarptırılabilirler.

	
	
	(2)
	Bu Yasanın 7’nci maddesinin (1)’inci ve (2)’nci fıkrası kurallarına aykırı hareket edenler bir suç işlemiş olurlar ve mahkumiyetleri halinde, çalışma izinsiz çalıştırılan ve/veya iş kurma izinsiz çalışan her kişi için yetkili mahkemece  yürürlükteki aylık brüt asgari ücretin on katına kadar para cezasına veya altı aya kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler.



BAŞKAN – 25’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	SEKİZİNCİ KISIM

Geçici Kurallar



	Geçici  Madde 

Bu Yasanın

Yürürlüğe Girdiği Tarihten Önce Yapılan Müracaatlar


	1. Bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten önce iş kurma izni ve çalışma izni başvurusu yapılan ve işlemleri devam eden yabancı uyrukluların iş kurma izinleri ve çalışma izinlerini, bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten önceki yetkili makamlar verirler ve iş kurma ve çalışma izninin veriliş tarihinden itibaren otuz gün içerisinde gerekli bilgileri Bakanlığa iletirler.



BAŞKAN – Geçici 1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	Geçici Madde

Bu Yasanın

Yürürlüğe Girdiği Tarihten

Önce Alınmış İzinler
	2. Bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten önceki mevcut hükümlere göre yabancı uyruklu kişilere verilmiş olan iş kurma ve çalışma izinleri, bu Yasa uyarınca Bakanlıkça iptal edilmediği veya hükmünü kaybetmediği müddetçe süreleri sonuna kadar geçerlidir. 





BAŞKAN – Geçici 2’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	DOKUZUNCU KISIM

Son Kurallar



	Yürütme Yetkisi
	26. Bu Yasa, Bakanlar Kurulu adına Çalışma işleri ile Görevli Bakanlık tarafından yürütülür.





BAŞKAN – 26’ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	Yürürlüğe Giriş
	27. Bu Yasa, Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten altı ay sonra yürürlüğe girer.



BAŞKAN – 27’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. 

ABBAS SINAY (Girne) (Yerinden) – Bir öneri var Sayın Başkan. 


BAŞKAN – Buyurun. 


ABBAS SINAY (Girne) – 

ÖNERİ

6-11-2006

Cumhuriyet Meclisi,

Genel Kuruluna. 


Görüşmekte olduğumuz Yabancıların Çalışma İzinleri Yasa Tasarısının 27’nci maddesinde yer alan “altı ay” sözdizisinin “üç ay” olarak değiştirilmesini öneririm. 

	
	Dr. Abbas Sınay

CTP-BG Girne Milletvekili




Gerekçe: Yürürlüğe girişin en erken bir zamanda olması amaçlanmıştır. 


BAŞKAN – Değişikliği oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


27’nci maddeyi değişikliği ile birlikte oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının üçüncü görüşmesi kısa isim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır. 


Kısa ismi okuyunuz lütfen. 


ABBAS SINAY (Girne) (Yerinden) – Bir öneri var Sayın Başkan. 


BAŞKAN – Buyurun Abbas Bey.


ABBAS SINAY (Girne) – 

ÖNERİ

6-11-2006

Cumhuriyet Meclisi,

Genel Kuruluna. 


Görüşmekte olduğumuz Yabancıların Çalışma İzinleri Yasa Tasarısının “Tefsir” kısmındaki “İş yeri” tanımının sonunda geçen “değerlendirilmediklerini anlatır” sözdizisinin çıkarılarak “değerlendirilmezler” sözcüğünün konmasını öneririm. 

	
	Dr. Abbas Sınay

CTP - BG Girne Milletvekili




Gerekçe: Redaksiyon amaçlanmaktadır. 


BAŞKAN – Peki, bu değişikliği de oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


Kısa ismi okuyunuz lütfen. 


KÂTİP – 

	Kısa İsim
	1. Bu Yasa, Yabancıların Çalışma İzinleri Yasası olarak isimlendirilir.





BAŞKAN – Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; varılan mutabakat gereği Birleşimi burada kapatıyorum. Gelecek Birleşim 9 Kasım 2006, Perşembe günü saat 10.00’da yapılacaktır. Gündem sizlere dağıtılacaktır. Teşekkürler. 

Kapanış saati: 12.30

DÖNEM : VI                                                                                                                     YIL : 3

CUMHURİYET MECLİSİ

GÜNDEMİ

11’inci  Birleşim

6  Kasım  2006, Pazartesi

Saat: 10:00

GÜNDEM:

	I.
	BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI.

	
	

	II.
	ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER.

	
	
	

	III.
	SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER:


	
	(1)
	Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhurbaşkanının, Sayın Feridun Önsav’ın Yüksek Yönetim Denetçisi (Ombudsman) Olarak Ataması’na İlişkin Raporu.




	IV.
	SORULAR.

	
	
	

	V.
	GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI.

	
	
	

	VI.
	GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER:

	
	

	
	(1)
	Birleştirilmiş Kamu Görevlileri (Değişiklik No:3) Yasa Tasarısı (Y.T.No:102/1/2005 ve Y.T.No:211/2/2006) ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.


	
	(2)
	Yabancıların Çalışma İzinleri Yasa Tasarısı (Y.T.No:199/2/2006) ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.


